

E

菁英球友

# DOUBLE ENJOYMENT OF LIFE



# 藍綠人生樂陶陶

熱愛自然之美的巨星造船董事長陶君亮，從蔚藍海洋玩到綠茵球場，不僅讓工作外的休閒生活樂趣加倍，也為人生帶來更多的收穫和體會。

Text by 鄭君仲 Photos by 孫宗緯

時序進入豔陽高照的夏天，逼得人很想去海邊消消暑氣。在海邊除了游泳、戲水、玩沙，如果能像電影裡的劇情一樣，乘坐遊艇迎著海風出航，無疑是夏日最令人心嚮往之的極致休閒享受。

在台灣，一講到遊艇，就一定會想到以自創品牌「諾瓦帝」(Novatec)聞名於世的巨星造船董事長陶君亮。唸書時學的就是航海，當兵在海軍服役，後來也當過船員，陶君亮笑說，至今他的人生有52年是在海上度過，似乎天生就是要吃遊艇這一行飯。在創立巨星遊艇後，四十多年一路走來，陶君亮憑藉無比的熱情和專業，將諾瓦帝打造成遊艇中的精品，至今已生產超過一千艘的遊艇，市場更遍及世界各地。

## 是董座也是遊艇玩家

除了是遊艇公司的經營者和製造商，陶君亮本身也是一位遊艇重度玩家。熱愛海洋的他，在台灣尚未開放遊艇的戒嚴時期，就想辦法以氣象船的名義申請到牌照，找機會出海體驗駕馭遊艇的樂趣，而且他大約八到十年就會換一艘新遊艇。

「台灣一直是世界遊艇的製造重鎮，」陶君亮指出，「加上台灣位於亞熱帶且四面環海，其實很適合從事遊艇活動。」在陶君亮的用心推廣與推動下，台灣在五年前全面開放遊艇活動，目前在全島已設立28個遊艇專用碼頭，並且透過兩年一次的遊艇展的舉辦，讓更多人得以接觸、瞭解遊艇的魅力。

受訪時，陶君亮也特地分享一位企業家朋友迷上遊艇的實例。「大概一年多前，有電視新聞來採訪我，那位企業家晚上在電視上看到報導，隔天一早就到公司來找我，問說台灣遊艇的狀況是不是真的像我講的那樣，」陶君亮透露，他們兩人早上十點見面，十點半到船上看了一下，那位企業家就說這艘船他要了，當天下午就把三千多萬貨款匯進來。「我和那位企業家同年，後來也成了好朋友，他跟我說：『陶董啊，我跟你同年，如果我現在不玩船，那要什麼時候玩？』而且最近他的幕僚又跟我聯絡，原來是他想再買一艘更大的78呎遊艇，」陶君亮笑說。

不過，除了海上的遊艇，其實陶君亮也相當熱衷高爾夫這項陸上戶外活動。陶君亮表示，他大



由好友  
是陶君亮的高球珍藏。  
YVESSE 董事長贈送的老虎伍茲簽名桿袋，

概是在 35 年前、也就是 32 歲時開始接觸高爾夫。「那時候台灣正開始流行打高爾夫，有朋友邀我打打看，我也覺得高爾夫和遊艇一樣，都是一種滿時尚的活動，就想說來試一試，」陶君亮說。

打了 35 年的高爾夫，陶君亮發現這項運動有許多令人享受的地方。「打完 18 洞泡個熱水澡、做個 SPA，身心都會很舒服，接著再用餐或小酌一番，會讓你覺得一場球打起來太開心了，」陶君亮說，「此外，在綠草如茵的球場行走揮桿，可以增進健康、可以修生養性，可以享受大自然之美，又可以談生意，或是和朋友聊天分享人生，這些都是很好的事。」

### 享受不同的揮桿樂趣

由於經常在世界各地趴趴走，陶君亮有不少機會在國外打高爾夫，其中最令他印象深刻的，就是他因為小孩唸書的關係，曾住過美國南加州和矽谷，這兩段期間也是陶君亮打球最密集、最享受的時候。「1990 年我在南加州住過五年，那時候住的社區滿有名的，而且社區附近有好幾座球場，在那裡打球真是超級舒服，」陶君亮回憶說，「一來是球場離家很近，二來是這裡打球的人素質好，一起打球不會有

什麼不愉快，而且南加州屬於地中海型氣候，十分乾爽，就算打球時戶外氣溫是 30 幾度，但曬久了也不會痛，而且一場打下來幾乎一滴汗都不會流。」

2000 年時陶君亮則是全家住在矽谷，因為球場同樣就在社區附近，所以有時陶君亮下午辦辦公事，就會找太太一起去打球。「那座球場裡有一條美麗的小溪，有時還可以看到野生的鹿或羊經過，感覺就像童話裡的景色，」陶君亮說。他還指出，在美國打球沒有桿弟服務，要自己拉著球車、自己決定選哪支球桿、自己決定要怎麼

打，對他來說反而另有一番樂趣。

在亞洲的日本和韓國打球的經驗，也讓陶君亮相當難忘。陶君亮形容，日本人打高爾夫有點像是一種儀式，過程很慎重，而且打完九洞會先休息吃午飯，有時還會睡個午覺，可以說把打高爾夫當作一整天的規劃，不像台灣人打完球洗完澡就走了。日本球場桿弟的規矩也很多，怎麼敬禮、怎麼拿球都有講究，這種正式、嚴謹的高球文化，和美國的輕鬆感覺可說是截然不同。

至於去韓國打高爾夫，陶君亮說最特別的就是當天他是在冰天雪地裡打球。雖然打起來有點辛苦，但一向喜歡接受挑戰的陶君亮卻覺得這是難得的經驗。在他看來，韓國人很愛打高爾夫，有點像是韓國的全民運動，所以就算天氣很冷甚至下雪，只要有太陽他們還是照打不誤。此外他也發現，韓國人打球時的打扮都很時尚，服裝穿著可說是爭奇鬥艷，包包的款式也很多，做得猶如精品一樣，「從這裡就可以看出他們對高爾夫的熱衷和重視，也難怪現在世界一流的女子高球選手幾乎都是韓國人，」陶君亮觀察。

### 海陸兼備實現男人夢

一直以來，陶君亮打高爾夫的主要目的就是休閒，對他來說成績少一桿、多一桿都沒關係，只要打球過程開心就好。「我打球沒有負擔，這一球偏右 OB 了，下一球記得往左修正就好，」陶君亮強調，「我覺得職場、商場上的競爭已經很激烈，所以來球場就是要放鬆、抒壓、交朋友，享受上帝創造萬物之美。我看很多企業界朋友打高爾夫，每一球都斤斤計較，這樣打球和人生就不 enjoy 了。」

雖然打球態度很瀟灑，不過陶君亮也不免俗地參加了兩支球隊，一支是由青創會獲選創業楷模的企業家組成的球隊，另一支則是教會的工商團契球隊。陶君亮表示，創業楷模球隊的隊員都是自行創業的企業老闆，同質性很高，打球時談的都是彼此會關注的政經情勢，而教





1. 陶君亮不僅是生產遊艇的商人，更是享受遊艇的玩家。  
 2. 諾瓦帝 Novatec 這個自創遊艇品牌，是陶君亮和員工的心血結晶。  
 大圖，台灣是全球遊艇製造的重鎮，而陶君亮更是台灣遊艇業的代表人物。



會的工商團契球隊更是如此，大家有共同的信仰，打球很喜樂，「我們在打球前還會先唱一、兩首讚美詩歌，讚美上帝給我們這麼好的自然環境打球，」陶君亮笑說，「這樣的感覺真的很好，也會讓你對人生更加惜福。」

聊到最後，陶君亮幽默地說道，他的休閒生活其實就是「藍配綠」，也就是碧海藍天加綠

色球場。「台灣夏天滿熱的，打球太曬了，所以夏天我大概四、五月就往海上走，乘遊艇去海上休閒。到了九月、十月天氣逐漸變涼，海上風浪也變大不適合出海，我就去高爾夫球場打球。」陶君亮笑說，他算是比一般人幸運，男人的兩個夢想都讓他實現了。再加上成功的事業、喜樂的心靈，如此人生，夫復何求 